



# 1.260 de ieșeni confirmați în weekend cu COVID

► în jur de 15% sunt în stare gravă ► 28 de oameni au pierdut lupta ► la spitalul mobil de la Lețcani sunt internați peste 40 de bolnavi

Ieri, la Infecțioase

## Ghidul auto

paginile 7-8



- Hyundai i20 N a fost încoronat campion la Speed Week
- Lipsa cipurilor afectează producția mai mult decât pandemia de Covid
- Volkswagen va decide unde va deschide o fabrică de celule

Supliment pus pe roate împreună cu



LUNI, 18 OCTOMBRIE 2021, NR. 244 (9209)

www.ziaruldeiasi.ro

10 PAGINI-3 LEI

# Ziarul de Iași

Președinte: Alexandru Lăzescu

Adresa redacției: Iași, Bd. Nicolae Iorga nr. 35 Telefon: 0232.271.271 Whatsapp: 0734.ZIARUL

Redactor-șef: Toni Hrițac

EXCLUSIV Interviu cu femeia care face legea la Comrat

## Bașcana Găgăuziei: Iașul este în centrul atenției



De 6 ani, Irina Vlah conduce Găgăuzia

La nici 70 km distanță de frontieră, Găgăuzia e un loc în care puțini români și-au făcut drum. Cu un teritoriu fărâmițat în patru enclave, având o suprafață cât o treime din cea a județului nostru și cu o populație de 135.000 de locuitori ai unei nații de turci ortodocși colonizați aici în sec. XIX, „țara găgăuză”, Gagauz-Yeri, este azi o componentă a Republicii Moldova sub acronimul ciudat de UTAG – Uniunea Teritorială Autonomă Găgăuzia. Nu există puncte de control la intrare, iar conflictul etnic de acum 30 de ani din care s-a născut mai e ținut minte doar de cei care l-au trăit, dar e o altă lume, încremenită multă vreme într-o lentă desprindere de sistemul sovietic, nici acum finalizată și ținută între dorința de păstrare a tradițiilor și nevoia de modernizare. E un loc în care găsești clădiri din oțel și sticlă, dar și statuia lui Lenin. O lume în care vezi tronând o stemă făcută după tipicul comunist, cu stele și spice de grâu, dar și reclame la „хот-дог”.

Găgăuzii aleg la fiecare patru ani o Adunare populară, „Halc Toplușu”, care desemnează un Comitet Executiv, „Bakannik Komiteti”, guvernul. Aunarea populară e condusă de un președinte, „Halc Toplușu Bași”, dar acesta este doar al doilea bărbat în stat. Primul bărbat al nației, „bașcanul”, este o femeie, care conduce Găgăuzia cu o autoritate necontestată de șase ani. Pe jumătate găgăuză și pe jumătate bulgăroaică, arătând o simpatie fătășă față de Federația Rusă, dar întretinând în

același timp relații excelente cu Turcia, Irina Vlah este unul dintre cei mai simpatizați zece politicieni din Republica Moldova. În Găgăuzia, este prima. Localnicii pun în seama ei ce merge bine și a ghinionului, ce merge prost. Până nu de mult, considera Unirea Basarabiei cu România la 1918 ca fiind „o rusine istorică” și făcea parte din tabăra care considera că basarabienii nu vorbesc românește, ci „moldoveneste”. Și-a schimbat părerea acum aproape doi ani, convinsă de profesoara cu care face

lectii zilnice de limba română și care i-a explicat că diferențele între cele două graiuri sunt infime. Dis-de-dimineață sau seara târziu, Irina Vlah învață românește timp de o oră și jumătate. Vrea să fie un exemplu pentru oamenii ei și chiar este. În 2015, doar 14 elevi învățau la liceul românesc „Mihai Eminescu” din Comrat. Acum sunt 87 și se discută de înființarea unor noi clase.

► Citiți un amplu interviu în pagina 3

Am descoperit culmea delăsării din județ



## Școală începută acum 15 ani și încă neterminată

► o situație aberantă, care poate ilustra starea de degradare și nepăsare ce există în multe locuri în privința spațiilor pentru învățământ din județ ► într-un sat ieșean există o școală a cărei construcție a început încă din 2006, și care de 15 ani de zile se degradează an de an ► mai grav: acum nimeni nu are acte pentru investiția ► deși s-au cheltuit acolo sute de mii de lei, autoritățile locale actuale spun că nici măcar nu pot aloca bani în continuare, pentru a continua investiția de care elevii din sat au mare nevoie ► „Nu am găsit niciun proiect, niciun contract”, spune primarul actual ► autoritățile școlare de la Iași strâng și ele din umeri: ne-au trimis la Consiliul Județean sau înapoi la comună ► deși nimeni nu pare a ști nimic, urmarea acestei situații absurde se poate bănui: totul se va năruși din cauza intemperțiilor înainte de a mai intenționa cineva să arunce vreo lopată de ciment pe acolo ► mai grav: nimeni nu pare a ști câte astfel de situații mai sunt în județ ► 2

## O ieșeancă a fost propusă în guvernul USR ► pagina 4

ZIARUL de azi

LOCAL 3

**Accident cu o căruță, 55% vinovat șoferul:** Un accident în care au fost implicate un Land Rover și o căruță i-a pus în încurcătură pe magistratii Judecătoriei Rădăucăneni.

LOCAL 2

**Lista drumurilor din județ care vor fi făcute prin PNLD3:** Consiliul Județean (CJ) a pregătit o primă listă de proiecte care să fie finanțate prin programul care a dus la ruperea alianței PNL-USR: Programul Național de Investiții (PNI), așa-numitul „PNLD 3”. Este vorba despre 12 tronșoane de drum județean care însumează peste 110 km.

## Trei membri nevaccinați ai unei familii au murit răpuși de COVID

► fiica, doctor de profesie, nu a reușit să își convingă părinții și fratele să se vaccineze ► medicul de familie le-ar fi recomandat acestora să nu se imunizeze ► pagina 4

## Proiect de 20 de milioane de euro cu finanțare de la Guvern Lucrările la noul Parchet de pe Sărărie ar putea începe anul viitor



Guvernul va finanța o investiție de aproape 100 milioane lei la Iași. Proiectul de construire a unui sediu unic pentru Parchete a ajuns într-o etapă avansată și a fost stabilit inclusiv mecanismul de finanțare. Ideea de a construi o clădire pentru cele trei Parchete datează din anul 2014, dar abia acum se fac pași concreți în resuscitarea proiectului: guvernul va aproba în perioada următoare indicatorii tehnico-economici ai

investiției. Documentația, consultată de „Ziarul de Iași”, arată un necesar de fonduri de 94,3 milioane lei (inclusiv TVA), iar instituția care va finanța proiectul este Compania Națională de Investiții (CNI). Proiectul are o durată de execuție de 26 de luni, iar licitația de lucrări ar putea fi lansată până la sfârșitul acestui sau în prima parte a anului viitor.

► Citiți în pagina 2



9 771584 493007

LOTO 6/49

13 24 11 10 6 18

NOROC

1606510

Vremea probabilă la Iași

<b>Luni</b> Max. 14°C Min. 6°C	<b>Mărti</b> Max. 13°C Min. 4°C	<b>Miercuri</b> Max. 18°C Min. 7°C
<b>Joi</b> Max. 21°C Min. 8°C	<b>Vineri</b> Max. 22°C Min. 9°C	<b>Sâmbătă</b> Max. 14°C Min. 2°C

Sursa: Accuweather.com

## Înmatriculările de autoturisme noi în România s-au redus cu 17%

► în Uniunea Europeană înmatriculările s-au redus cu aproape un sfert ► declinul este cauzat de criza cipurilor ► pagina 5

## TVA de 5% la facturile de energie ale IMM-urilor

► anunțul a fost făcut de premierul Florin Cițu ► citiți în pagina 5

## Chirurgie ortopedică avansată

Dr. Marius Bar  
Medic primar  
Ortopedie-Traumatologie



ARCADIA  
SPITAL SI CENTRE MEDICALE

0232 920  
www.arcadiamedical.ro